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Γιορτάζει σήμερα ο Μητροπολίτης Γάνου και 
Χώρας Αμφιλόχιος Τσούκος
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

Τα ονομαστήριά του άγει σήμερα, Τρίτη, 23 Νοεμβρίου, ο 
Γέροντας Αμφιλόχιος Τσούκος, Μητροπολίτης πρώην Νέας 
Ζηλανδίας και νυν Γάνου και Χώρας. Ο πολιός Γέροντας 
ευρισκόμενος στην Κομοτηνή τέλεσε τη Θεία Λειτουργία στην 
Ιερά Μονή Εισοδίων της Θεοτόκου Πανδρόσου.

Στη Θεία Λειτουργία επί τη εορτή του εν αγίοις πατρός ημών Αμφιλοχίου, 
Επισκόπου Ικονίου, παρέστη συμπροσευχόμενος ο Σεβ. Μητροπολίτης Μαρωνείας 
και Κομοτηνής κ. Παντελεήμων, ο οποίος ευχήθηκε καταλλήλως εκ μέρους της 
τοπικής Εκκλησίας στον εορτάζοντα Γέροντα Μητροπολίτη.
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Όπως επισημαίνει ο π. Ιγνάτιος Καλογεράκης στη σελίδα της 
Πατμιάδας Εκκλησιαστικής Σχολής σε μια ανάρτηση γεμάτη 
ευγνωμοσύνη στο facebook:

«Αναρίθμητοι οι μαθητές της Πατμιάδας Εκκλησιαστικής Σχολής, του οφείλουμε 
την ιερατική μας πορεία στην αγάπη του και την καθοδήγηση του.
Τέτοιες μέρες πριν από 28 χρόνια εγγυήθηκε την Κανονική Συμμαρτυρία για τη 
χειροτονία μου.
Πολλά τα έτη σου άγιε γέροντα μας!».

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Γάνου και Χώρας κύριος Αμφιλόχιος (γεν. 
1938).
(Οικουμενικό Πατριαρχείο).

Ο κατά κόσμον Αδαμάντιος Τσούκος, γεννήθηκε το 1938 στη Λάρδο της Ρόδου. 



Φοίτησε στην Πατμιάδα Εκκλησιαστική Σχολή και το 1959 ενεγράφη στη 
Θεολογική Σχολή της Χάλκης. Στις 8 Δεκεμβρίου του 1962 εκάρη μοναχός στον 
Ιερό Ναό της Αγίας Τριάδος της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης και την επομένη 
χειροτονήθηκε Διάκονος από τον τότε Σχολάρχη, Μητροπολίτη Σταυρουπόλεως 
Μάξιμο. Από τον ίδιο Μητροπολίτη χειροτονήθηκε Πρεσβύτερος στις 14 Ιουλίου 
1963. Το ίδιο έτος έλαβε και το πτυχίο της Θεολογίας, υποβάλλοντας διατριβή με 
θέμα «Η δογματική διδασκαλία του Κορανίου». Στη Θεολογική Σχολή της Χάλκης 
παρέμεινε για ακόμη ένα έτος με εντολή του τότε Οικουμενικού Πατριάρχη 
Αθηναγόρα. Από το έτος 1964 έως το έτος 1968 βρέθηκε στην Πάτμο, κοντά στον 
Γέροντα Αμφιλόχιο Μακρή διακονώντας την Ιερά Μονή του Ευαγγελισμού. 
Το 1969 διορίστηκε Καθηγητής στην Πατμιάδα Εκκλησιαστική Σχολή, ενώ 
το 1972 μετέβη στην Αφρική όπου εργάστηκε ως ιεραπόστολος στην 
Κένυα, στην Τανζανία και στο Ζαΐρ. Το έτος 1974 έλαβε το οφίκιο του 
Αρχιμανδρίτη από τον Πατριάρχη Αλεξανδρείας Νικόλαο στον Ιερό Ναό του 
Ευαγγελισμού της Θεοτόκου, στο Λουμπούμπασι του Ζαΐρ. Το έτος 1978 επέστρεψε 
στην Πατμιάδα σχολή, όπου και δίδαξε έως το 1989. Τότε ο Μητροπολίτης Ρόδου 
Απόστολος τον κάλεσε στη Ρόδο, όπου και διορίστηκε Ιεροκήρυκας της Ιεράς 
Μητροπόλεως Ρόδου. Στις 22 Μαΐου 1990 ενθρονίστηκε Ηγούμενος της Ιεράς 
Μονής Θαρρίου. Στις 9 Ιουλίου 2005 χειροτονήθηκε τιτουλάριος Επίσκοπος 
Ερυθρών, Βοηθός Επίσκοπος της Μητροπόλεως Ρόδου. Στις 13 Οκτωβρίου 2005 
εξελέγη Μητροπολίτης Νέας Ζηλανδίας. Στις 30 Μαΐου 2018 εξελέγη 
Μητροπολίτης Γάνου και Χώρας.

Σε περσινό του άρθρο, ο Πρωτοπρεσβύτερος Κυριάκος Αναστ. Μανέττας, 
εφημέριος Ιερού Ναϋδρίου Αγίας Ειρήνης-Τριών Ιεραρχών Παν/μίου 
Αιγαίου Ρόδου, έγραψε για τα χαρίσματα του Γέροντά του, Αμφιλόχιου τα 
εξής:

Κάθε χρόνο στις 23 Νοεμβρίου η εκκλησία μας τιμά τη μνήμη ενός αληθινού 
επισκόπου του Αγίου Αμφιλοχίου επισκόπου Ικονίου του θαυματουργού.

Είναι συγκινητικό το όλο βιογραφικό του αγίου αυτού επισκόπου.
Ο Μέγας Βασίλειος, σύγχρονός του, γράφει και σκιαγραφεί την ταπείνωση, την 
απλότητα, τη φιλανθρωπία, την αγιότητα της επισκοπικής του πορείας όχι μόνο 
στο Ικόνιο αλλά και σε μεγάλη ακτίνα εκτός της επισκοπής του. Ήταν τόσο μεγάλη 
η απήχησή του, η παρουσία του, στη δεύτερη Οικουμενική Σύνοδο στην Κων/πολη 
και η αγάπη του λαού που τον προσκαλεί να πάει στην Καισαρεία για τη στήριξη 
των οικογενειών των μαρτύρων που τον υπεραγαπούν και τον θεωρούν 
απαραίτητο στήριγμα και ξεχωριστή ευλογία ανάμεσά τους. Ο Μέγας Βασίλειος 
φίλος καρδιακός του Ικονίου Αγίου Αμφιλοχίου σκιαγραφεί στην προς Αμφιλοχίου 



επιστολή του τα ξεχωριστά χαρίσματα του αγίου αυτού επισκόπου.

Δεν είναι σχήμα λόγου, ούτε λόγοι κολακείας και υπερβολής ότι ένας 
χαριτωμένος, προικισμένος με πολλά κοινά γνωρίσματα του Αγίου 
επισκόπου Αμφιλοχίου Ικονίου είναι  ο γέροντάς μας Αμφιλόχιος Τσούκος. 
Σεβάσμιος, ευγενής, πράος, φιλάνθρωπος και φιλάγιος  Μητροπολίτης 
Γάνου και Χώρας  από τη Λάρδο της Ρόδου, γεννηθείς το 1938.

Η όλη πορεία του είναι ένας συνεχής αγώνας ανιδιοτελούς προσφοράς, 
μιας ατελείωτης αγάπης στον Χριστό, στην εκκλησία του και στον 
συνάνθρωπο.
Συγκινεί η ανεξικακία του,  η αφιλοχρηματία του, η αδιάλειπτη προσευχή 
του, η υπακοή στο θέλημα του Θεού.

Απόφοιτος της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης  χειροτονήθηκε  από μια μεγάλη 
εκκλησιαστική μορφή, τον σχολάρχη και  μακαριστό Σταυρουπόλεως Μάξιμο 
Ρεπανέλη. Αγαπήθηκε από Πατριάρχες και ιδιαίτερα από τον μακαριστό Ικονίου 
Ιάκωβο.

Το όνομα Αμφιλόχιος το πήρε από τον άγιο γέροντά του, που προσφάτως 
αγιοκατατάχθηκε, τον Αμφιλόχιο Μακρή της Πάτμου.
Ο γέροντας Αμφιλόχιος Τσούκος πήρε και μαθήτευσε από τον άγιο γέροντά του 
πολλά πνευματικά χαρίσματα.
Η Πάτμος στην οποία  πολλά προσέφερε ως καθηγητής της Σχολής. Η Αποκάλυψη 
στην οποία υπηρέτησε ως  πνευματικός και τα γύρω νησιά της  Δωδεκανήσου.

Η Αφρικανική γη, η νέα Ζηλανδία και τώρα τα Γανόχωρα, ως επίσκοπος της 
γενέτειρας του Αγίου Σάββα της Καλύμνου, είναι λίγα από τα μέρη που άφησε ίχνη 
η πνευματική του παρουσία και όχι μόνο.

Όλοι μας κληρικοί και λαϊκοί έχουμε γευθεί και κερδίσει από την αθόρυβη 
και σεμνή του μορφή και παρουσία. Ιδιαίτερα στη Ρόδο, στον τόπο 
καταγωγής του, είναι ο ΜΟΝΑΔΙΚΟΣ Ρόδιος Αρχιερέας που έκανε τόσα 
μεγάλα και θαυμάσια έργα.

Όλοι ανεξαιρέτως οι Ροδίτες Αρχιερείς, καλοί και με προσφορά ενδεχομένως στα 
μέρη όπου υπηρέτησαν, στη Ρόδο έρχονταν για διακοπές και ξεκούραση.

Η Ρόδος μας τον τίμησε και τον τιμά. Μόνο ο γέροντας Αμφιλόχιος Τσούκος, ο 
Γάνου και Χώρας όπου πέρασε και υπηρετεί άφησε και αφήνει έμψυχο πνευματικό 
έργο, ναούς και μεγάλη προσφορά.
Εάν η Ρόδος σήμερα έχει τον μεγάλο Ραδιοτηλεοπτικό σταθμό Θάρρι στον Γέροντα 
οφείλεται. Ιερές Μονές, Θάρρι, Αρχαγγέλου Μιχαήλ, Παναγία Σκιαδενή, Ιωάννου 



του Θεολόγου Αρταμίτη, Γυναικεία μονή Παναγίας Υψενής, βιβλιοπωλείο 
εκκλησιαστικό, πνευματικά παιδιά που δραστηριοποιούνται σε όλη την Υφήλιο 
έχοντας πρότυπο τη μορφή και το παράδειγμα του».


